

# 一本本书开启义乌美食之旅

◆ 风月无边  
◎ 金滢

《味道义乌》主要展现“诗画浙江百县千碗·义乌十碗”特色美食烹饪技艺、地域特色、营养价值、创新发展、美食文化等,介绍义乌本土地方特色名菜、名点,推介义乌地域特色名店,展示义乌美食的文化内涵和独特魅力。

这本全面生动展示义乌美食和义乌饮食文化的书籍,由市文旅局、市餐饮宾馆行业协会组织指导,资深美食专家许庆军著述,它以散文随笔的手法娓娓道来,既有形象细腻的现场描写,也有引经据典的说理论证,又有美丽动人的传说故事,还有贴心细致的味道贴士,更有诱人逼真的美食图片,不仅可以唤醒人们的义乌味道和记忆,还会让味蕾大动的你方便快捷地找到心仪的美食大快朵颐。

带着舌尖旅行义乌,地道诱人的义乌美食必将与你不期而遇。



摄于后宅上方村

很明白自己的使命  
要远走他乡寻亲访友  
所以您不傲骄  
一条亲民路线  
走得稳稳当当  
您悄悄离开  
大雨过后的清晨  
窗台上  
留下了一瓶封好的杨梅酒  
可以举起酒杯  
邀上明月  
并醉一回

杨梅

与您相会是在五月  
当别的花  
却早已布满整个山坡  
因为大家喜欢  
姹紫嫣红、竞相怒放  
您的果实  
您红得发紫

风戏芙蓉蝶戏花,  
痴情白鹭吻云纱。  
谁言有女似仙葩?  
笑眼盈盈奔百里,  
英姿飒爽醉千家。  
青山妩媚见她夸。

杨  
柳  
梅



游大陈湿地公园  
◎胡木水 文摄

中华的历史久远而灿烂  
中华的山河美丽而壮阔  
中华的人民勤劳而善良  
中华的文化博大而鲜活  
但当时的脚步行进到十九世纪四十年代  
东方大国的怡然自得  
竟被区区万余英伦远征军打破  
从此开启遏止不住的败战模式  
中华民族吞下一颗又一颗又一平等条约的苦果  
辛亥革命的激流虽将腐朽没落涤荡  
却并未带来脱胎换骨的变革  
大大小小的军阀忙着争权厮杀  
千千万万的黎民背负着赤贫走进共和  
清明上河图的繁盛被满目疮痍的景象置换  
曾经辉煌的东方大国真的日暮途穷了吗  
民族精英们在寻觅中进行着艰苦探索

不久  
中国大地诞生了一个叱咤风云经天纬地的政党  
由此  
华夏春秋谱写了多少催人泪下感天动地的壮歌  
一部宣言引导着革命队伍纵横驰奔  
一颗火种点燃了熊熊燎原之火  
中国共产党高擎宣言大旗汇聚磅礴的力量  
古老中国重启了中华民族复兴的篇章  
真理的味道原来如此甘甜可口力量无穷  
这甘甜早已融入了我们的战斗、劳动和生活  
如今的陈望道故乡已成为  
中外驰名的世界小商品之都  
“一带一路”的路上  
正疾跑着进出义乌的中欧班列  
共产党的辞典里不仅有革命斗争和消灭剥削  
还有改革开放、和谐共建、共享共赢  
人类命运共同体倡议  
正在蓝色星球展开新的画卷  
升级版的全球化进程图景壮阔  
新冠病毒“政治病毒”  
岂能阻人类发展的步伐  
征途上伴随我们的必然是光辉灿烂的星河

## 爸爸的对联

被誉为“唐初四杰”的义乌骆宾王,七岁就会作诗。“鹅鹅鹅,曲项向天歌……”就出自骆宾王之手。同样是义乌人,我到了八岁只能背诵毛主席的一句诗,那就是“莫道昆明池水浅,观鱼胜过富春江”。说到这句诗,还得从半个多世纪前爸爸写的一副对联说起。

爸爸文化程度不高,但能写得一手好字。记得小时候,隔壁邻居家的诸如五谷丰登、六畜兴旺之类的小对联、斗方都出自爸爸之手。

当年,各家各户的客厅都会有一幅毛主席的挂像,并贴上对联。我们也不例外,只是跟一般家庭稍有一点不同。我们家客厅的正中央,在毛主席挂像的左右两侧配有一副对联。第一联为“跟共产党走,听毛主席的话”。第二联就是“莫道昆明池水浅,观鱼胜过富春江”。有了爸爸这一书法对联的熏陶,使得我从小就能倒背毛主席的这一名句。

为了帮助老爸唤起半个多世纪前的青春回忆,也便于老爸加深对北京昆明湖(池)的理解,在前往颐和园游

玩的前夜,我在下榻的北京宾馆,用手机连夜赶制了一幅我家20世纪60年代末期的客厅还原图。

进入颐和园,我们首先登船游览。在昆明湖上,我拿出手机,把五十年前的客厅图照点给老爸看,爸爸触景生情,惊喜不已。我一边比画一边向老人家说明,这就是当年您笔下的昆明池,您当时选用的就是毛主席“莫道昆明池水浅,观鱼胜过富春江”的诗句,意思是说不要讲北京颐和园昆明湖的水太浅,在这里观赏游鱼要远胜于富春江。

“啊,这就是昆明池,我还以为是大海呢!”老爸接着回忆说:“富春江、新安江离家不远,我曾去玩过,但北京的昆明池离家太远,只能心里想想,不曾想到今天就已来到这里,不会是白天做梦吧!”老爸还指着佛香阁说,那个阁楼在电视里经常看到,现在终于看到实物了。我向爸爸介绍说,佛香阁有41米高,是颐和园的标志性建筑,就如同我们城市门前的鸡鸣阁,也是义乌的城市地标。



上了岸,老爸漫步在长廊上,不停地抚摸长廊上的柱子,我告诉爸爸说,这廊道是世界上最长的长廊,有500多根柱子,700多米长,

长度相当于我们家到义乌公路大门口的直线距离呢!

后来,我们又去了颐和园最有故事的玉兰堂,这是当年光绪皇帝被慈禧幽禁的地方……

时光荏苒,但那时爸爸惊喜的表情依然鲜活在我眼前,也许就如同爸爸当年听我背出“莫道昆明池水浅,观鱼胜过富春江”一样欣喜欣慰。父爱重如山,却被掰碎了滋润在我生活点滴,温柔得让人难以察觉。经年后才发现,这深情庞大如奔流大川。但愿这样小事能够回报点滴。



娟子 摄

毗邻浦江风华地,  
山色空蒙雨也奇。  
高空隆隆飞长龙,  
湿地公园净水体。

娟子 摄

甜的流溢  
◎刘峻

◆汉诗节拍

茫茫书海中它只是一本薄薄的小册子  
泱泱神州里这却是一部划时代的译作  
封面上马克思用睿智的目光看着这位义乌青年  
与骆宾王同乡的语言学家用行动诠释着  
「天下兴亡匹夫有责」

墨汁被当作红糖就着粽子吃得津津有味  
哑然失笑间——  
品尝着真理味道的儿子与母亲相视而乐  
茫茫书海中它只是一本薄薄的小册子  
泱泱神州里这却是一部划时代的译作  
封面上马克思用睿智的目光看着这位义乌青年  
与骆宾王同乡的语言学家用行动诠释着  
「天下兴亡匹夫有责」

中华的历史久远而灿烂  
中华的山河美丽而壮阔  
中华的人民勤劳而善良  
中华的文化博大而鲜活  
但当时的脚步行进到十九世纪四十年代  
东方大国的怡然自得  
竟被区区万余英伦远征军打破  
从此开启遏止不住的败战模式  
中华民族吞下一颗又一颗又一平等条约的苦果  
辛亥革命的激流虽将腐朽没落涤荡  
却并未带来脱胎换骨的变革  
大大小小的军阀忙着争权厮杀  
千千万万的黎民背负着赤贫走进共和  
清明上河图的繁盛被满目疮痍的景象置换  
曾经辉煌的东方大国真的日暮途穷了吗  
民族精英们在寻觅中进行着艰苦探索